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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 2561 grupy posłów: Władysława Kurowskiego, Tadeusza 
Chrzana, Andrzeja Gawrona, Marcina Grabowskiego, Filipa Kaczyńskiego, 
w sprawie działań w ramach rządowego Programu Inwestycji Strategicznych, edycja 9 - 
"Rozświetlamy Polskę".

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację grupy posłów, dotyczącą 9-tej edycji rządowego Programu 
Inwestycji Strategicznych, chciałbym na wstępie zauważyć, że ww. Program miał w swym 
założeniu umożliwiać realizację zadań infrastrukturalnych dla samorządów. Leżąca u 
podstaw programu potrzeba modernizacji infrastruktury oświetleniowej jest właściwie 
obranym celem, dlatego też strona rządowa - z chwilą powzięcia wiedzy o 
sygnalizowanych przez samorządy problemach - zobowiązała się wyjaśnić przyczyny tych 
trudności i zaproponować rozwiązania. Zgłaszane, także w ramach niniejszej interpelacji, 
trudności samorządów w realizacji 9-tej edycji, wynikają – co stwierdzam na podstawie 
przeprowadzonej w resorcie wstępnej analizy - z wadliwie przygotowanego programu. 

Pragnę także wyjaśnić, że istotna część sygnalizowanych trudności odnosi się do aspektów 
finansowych dotyczących przekazywania gminom praw do dysponowania urządzeniami 
oświetleniowymi należącymi do przedsiębiorstw energetycznych, zasad wzajemnych rozliczeń 
nakładów inwestycyjnych oraz trybu udzielania zamówienia z wolnej ręki. Kwestie te pozostają 
poza wyłączną kompetencją Ministra Rozwoju i Technologii i wymagają uzgodnień z 
innymi resortami, m. in. z Ministrem Finansów, a ewentualne zmiany regulacji dotyczących 
naruszenia dyscypliny finansów publicznych wymagają przeprowadzenia szerokich 
konsultacji. 

Ponadto, część zagadnień odnosi się do aspektów prawnych dotyczących przekazywania gminom 
praw do dysponowania urządzeniami oświetleniowymi należącymi do przedsiębiorstw 
energetycznych i wymaga szerokich uzgodnień z Ministrem Aktywów Państwowych (MAP), 
któremu spółki te podlegają. 

Przebieg realizacji 9-tej edycji oraz plany w zakresie kontynuacji tej formy wsparcia dla 
samorządów były także przedmiotem wystąpień strony samorządowej w ramach prac Komisji 
Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego. Strona rządowa, w tym Ministerstwo Rozwoju i 
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Technologii (MRiT), zobowiązała się do przeprowadzenia analizy możliwości kontynuowania 
programu. 

W ramach podjętych działań MRiT podjęło rozmowy z innymi właściwymi resortami 
(Ministerstwem Klimatu i Środowiska, Kancelarią Prezesa Rady Ministrów, MAP), w tym 
także w zakresie możliwości wsparcia JST w obszarze poprawy efektywności 
energetycznej. MRiT podjęło także analizę stanu realizacji 9-tej edycji i ewentualnej 
kontynuacji tego programu, a także pogłębioną analizę stanu prawnego wskazywanego 
m. in. w przedmiotowej interpelacji.

Działania te i analizy wymagają czasu, ponieważ dotyczą wielu aspektów prawno-
finansowych i wymagają szerokich uzgodnień i konsultacji. Niemniej, tylko dobrze 
zdiagnozowany problem i rzetelne zweryfikowanie możliwych rozwiązań może 
doprowadzić do faktycznego usprawnienia procesu realizacji oraz wyeliminowania 
niewłaściwych założeń realizacyjnych, które skutkują wspomnianymi w interpelacji 
problemami.

Jednocześnie deklaruję gotowość do przedstawienia Państwu Posłom wniosków 
płynących z podjętych działań, z chwilą ich sfinalizowania. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Waldemar Sługocki

Sekretarz Stanu
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